Микроэкономика 16.11 (2 часа)

Продолжение темы «Экономические задачи государства)

Причины вмешательства государства в экономическую жизнь
Экономическая теория утверждает 2 вещи:
1. Рынок способен решать главные экономические задачи.
2. Рынок не способен решать ряд задач важных для общества.
Причины слабости рынка в том, что в реальной жизни невозможно соблюсти все условия, которые позволили бы рыночным механизмам идеально решать главные экономические проблемы. 
Назовем эти условия:
1) Никто из продавцов и покупателей не должен иметь возможности влиять на формирование цен в большей мере, чем другие участники рынка.

Вопрос 1. Каким образом отдельные субъекты экономической жизни могут в условиях рынка влиять на цены больше других?

2) Среди продавцов не должно существовать сговоров с целью получения более выгодных условий сделок.

Вопрос 2. Где в жизни мы сталкиваемся со сговором продавцов с целью повышения цен?

3) Всем участникам рынка должна быть доступна полная информация о положении дел на нем (кто, что, где, по какой цене продает или покупает).
4) Государство или общественные организации не должны вмешиваться в работу рынка по политическим или религиозным мотивам. 

Вопрос 3. Могут ли (по вашему мнению) существовать условия, когда государство может (должно) вмешаться в экономическую жизнь по политическим мотивам?

Перечисленные условия сами по себе не реализуются.
В условиях смешанной экономики государство решает (должно решать) следующие задачи:
1. Устранение последствий несовершенства рынка.
Несовершенства рынка проявляются в:
а) возможности монополизации рынков;
б) трудности создания общественных благ на коммерческой основе;
в) возможность внешних эффектов и внешних затрат.
Опасность монополизма заключается не в том, что фирма добилась успеха и подавила конкурентов, а в том, что после этого появляется возможность повышения цен и снижения качества товара. К тому же, конкуренты могут быть подавлены не в результате конкурентной борьбы, а с помощью наличия административного ресурса. В этом случае монополистами могут стать не лучшие фирмы.
Блага, используемые совместно, могут быть закреплены в частную собственность и созданы на коммерческой основе. Общественные блага это – армия, полиция, суды, прокуратура, аварийные службы, а также профилактика эпидемий, проверка качества продуктов и лекарств.
Внешние эффекты могут препятствовать решению главной задачи рыночной экономики – получению прибыли. Например, затраты на строительство очистных сооружений на химическом комбинате не выгодны с коммерческой точки зрения. Но это необходимо с точки зрения экологической безопасности. Для химического комбината это- внешний эффект.
К внешним эффектам можно отнести политическую ситуацию, санкции.

Вопрос 4. Какой глобальный внешний эффект воздействия на экономическую жизнь проявляется в настоящее время?

Формы вмешательства государства в работы рыночных систем

[bookmark: _GoBack]Задание 1. Самостоятельно изучите – что делает государство:
а) для противодействия монополизации рынков и защиты конкуренции;
б) для создания общественных благ;
в) для регулирования проблем, связанных с внешними эффектами;
г) для смягчения неравенства доходов.





